2017.10.31 星期二 | 责任编辑:顾金华 视觉编辑:邱丽娜

岁月悠悠

少见多怪

文革后期,尤其是1972年中美 建交后,来上海的国际友人日益见 多,商贸谈判的、体育交流比赛的、 来沪观光旅游的……虽然同为黄种 人的亚洲国家来客还不易辨别,但 黑种人、白种人,蓝眼睛、高鼻子的 非亚洲外国人还是一眼就能识别 的,能在旅游景点、购物商场偶遇 外国人,给上海人,特别是上海的 年轻人带来欣喜。

说实话,1949年建国以来,除 了在影片上,好多出生在上海、在 上海长大的年轻人,从小到大,从 没在日常生活中见过真正的外国 国人。 人。就是一些上了年纪的老年人 也有好几十年没在上海滩上遇见 况,基本只能通过阅读数量有限

到外国人了。好奇心使然, 围观 的外国小说(世界名著)或者道听 外国人成了当时上海滩的一大怪 现象。当然,除了小青年,一些老 太太也会混迹其中。当年的盛 况,无论在上海哪个地方,哪个角 落,譬如在大街上、商场里,甚至 在观看演出的剧院内,只要有外 国人出现,马上会有一大群人上 前围观,而且是里三层,外三层, 围得水泄不通,外国人得花很大 的劲才能突破"包围圈"

要放现在,还会有这样的场 景吗?上述围观现象就叫"少见

也难怪那个年代的人们好奇 心强。那时期,中国被一些国际 势力封锁已有多年,国门打开程 度确实有限,能走出国门的公民 少之又少,人民大众能见到的也 就新闻片里那几个屈指可数的外

那时的年轻人要了解国外情

途说去获得,对国外的生活情况 连几天去电影院观看同一部电 也就略知一二,再通过聚众"吹 牛",互通有无,才有所领悟,意识 到西方先进国家的人们在物质生 活上确实要比中国人来得富裕。 只是限于当时的开放程度,那些 羡慕、向往外国人生活的小青年, 或者购买当时唯一能领略欧洲人 生活的《阿尔巴尼亚》画报,通过 画片来欣赏些许欧洲(也仅东欧) 生活;或者只能在有限的观影时 段欣赏一下外国人的生活片段。 观摩翻译片是那时小青年的最 爱,上世纪七十年代播放最多的 外国故事片,虽然仅有阿尔巴尼 亚、南斯拉夫、罗马尼亚等有限的

几个国家的电影,但影片中的-

些生活片段,男女主人公的服饰,

却都能引起小青年的热情,当年

跟观看了这些东欧国家的电影有

关。据说,为了学会那些主人公

有段时间上海流行过棒织衫,就

影。看外国电影都能看得如痴如 醉,不要说在生活中看到"真人" 了。面对蜂拥而入的外国人,好 学的并带着些许好奇的年轻人, 如饥似渴,都想透过数量有限的 外国人,特别是从外国人的服饰 来领略一下异国风情,前卫点的, 立即发挥超强想象力,自己动手, 一改以往蓝灰为主的衣着格调, 想方设法先在穿着打扮上模仿起 外国人,街上花花绿绿的中国年 轻人也逐渐多了起来。

穿着的棒织衫样式,有些人会-

往事悠悠,少见才会多怪,见 多才能识广,凡事只要多接触、多 了解,就是遇见再新鲜的事也不 至于眩目惊心。

文苑投稿电子信箱: zfk@yptimes.cn,欢迎投稿

意犹未尽 📗

慢车之趣

■赵韩德 文

乘坐普通列车,怀"不急"之心, 也蛮有趣。

这平常所谓的"普快",常常会岔 入某个小站让道,就像谦虚的绅士。 停、出站的操作相当频繁,于是发现 乘务大嫂的风格与高铁完全不同。 高铁乘务是准空姐姿态,漂亮美丽, 追求雅致。慢车的乘务大嫂是乡村 风格,走路登登,关门砰砰,拉窗帘刷 刷,晚上在卧铺走道大步掠过,带风。

车停小站,依稀是往昔习惯 可暂时下车,漫步月台,望四周铁轨 纵横蔓延,联想无穷。线条幻化,竟 忽而思及"葛之覃兮,施于中谷。"抬 头,品小站名字,感慨每个站都是空 间上的一点,又是时间上的一坐标; 链接前后,涵示今古。在小站发傻, 几可成哲学家。

站名在依次变化,知道正陆续 经过苏南、苏北、安徽、河南、山东 ……小站月台上食品车售卖的品种 也随之嬗变,从浓汁蜜甜的豆腐干 演化到扒鸡。对面干线上高铁列车 箭似掠过,一抹白光。对照下,我们 的车则在演绎时空停顿。莫名的浮 出古人诗来:"归帆正藉好风吹,却 为看山误我期。"

过夜,车停某个不知名的小 站。窗外站台灯光如雪,四周大地 静似旷野。半夜,远远的有列车驰 来,摇曳的汽笛由远及近吼声如犬, 夹几声空谷回荡,像村落里群犬呼 应,我似身置野寺茅舍。

不久,即有旅客起身,盥洗走 动。拉半角窗帘,橘红的咸蛋黄般 的太阳,从田野的平林里,穿过灌木 的枝条和疏疏叶儿,跳进眼球。可 爱的圆日,在"青未了"的田野、浅浅 晨雾、漠漠平林间显露,由朦胧到清 晰。流沙河先生的《白鱼解字》,里 面有说法甚妙:"杲字日在木上,太 阳升上树梢。杲是目测太阳的高 度,古人以此计时。到了傍晚,太阳 降到树根之下,天色暗下来,日在木 记得另外还有小学专家解读过"暮" 字,说太阳低到光线从草间射出,就 是日暮时分了,所以暮有草盖 头。——那么日之初出,光线也从草 间射出,该是何字? 会是"朝"吗? 草 间嵌一枚旭日,月牙儿尚挂在天边。

待把窗帘全部拉开,田野里开 始有小小移动的黑点,那是农人在 田埂上走动。从前陶渊明"种豆南 山下……晨兴理荒秽"大概就是这 个时候吧。



鱼尾何簁簁 ■ 张文忠

世相百态

同学会有感

近日,有人邀请我加入初中同 学群,以便"全体约起",我婉言谢 绝。记得前两年,有场大学全班聚 会,据说要"再致一次青春",我也 未参加。这年头,谢绝同学会在 "人品"上颇有几分风险。夜深人 静之际,我也曾"三省吾身",反思 自己是否患上了人情冷漠的"都市 病",思来想去,觉得并非如此。

参加工作后,各种层级的同 学会也去过多次,三番五次下来, 难免有些"怀旧疲劳"。更重要的 是,我愈发怀疑,在如今的社会条 社会后,大家职业、视野、经历、阅 件下,尤对年轻人而言,这种全班 历乃至城市规模的不同,都会造 携家带眷,或流连于景点、或漫步 级、整建制的同学会除了"形式" 上的美感以外,还有多少存在价 畅谈一下校园、回忆一下往事自 值和现实意义?

岁月里,大家一旦离开校园,则天 趋于微妙,火候也难以掌握。 南海北、风流云散,不但沟通不 易,"失联"的概率也很高。同学 富"、"变质变味"的抱怨颇多,我 交,不妨相忘于江湖吧。

会承载着寻人、忆旧、抚慰等诸多 以为,其中一个重要缘故就在于

而今网络时代,"距离"的概 念几乎被抹平,现代化的信息手 段让世界"鸡犬之声相闻"。志趣 相投、道同义合的同学早已实现 了"零距离"、"面对面"。而"三 观"不同、不在一个"频道"上的, 即便推杯换盏喝到脸红耳热,但 凡宴席一散,照旧大路朝天、各走 -边,难以持续热络

正常吗? 其实很正常。聚会 中的"同学",毕竟是一种身份的 "过去式"、关系的弱联接。步入 成思维方式和价值观念的差异。 然是极好的,但那些书生意气、青 友谊,很有一番收获。 我相信,对于父辈一代,这样 春悸动毕竟已随风远去。完全规

'一锅粥"式的聚会很容易稀释友 情、放大差异。事业有成的,往往 不甘锦衣夜行,抑制不住地高谈 纵论、滔滔不绝;生活不如意的 两相映照下,难免心生落寞、郁郁 寡欢;半生半熟的,互相打探着仕 途财运、情感婚恋;半生不熟的 则在综艺八卦、体坛风云、股票基

金、健身塑形中天马行空…… 讨于熟悉的"配方"和"味道" 使我不再热衷于参加"大而全"的 同学会。这两年,我与大学同宿舍 几位挚友结盟,组织了数次"小而 美"的联谊活动。大家三五成群, 于街区、或静坐于剧院,在谈笑风 生中放松身心,在亲子互动中凝聚

古人云:人各有志,出处异 的"大赶集"确有必要。在笔墨书 避"当下"既无必要又不可能。而 趣。其实同学聚会大可不必追求 信、公用电话、绿皮火车"为王"的 话题一旦进入现实领域,言谈则 "齐齐整整"、"一个都不能少" 锁定至交、精准发力,才会拥有高 现在人们对同学会"攀比炫 质量的同窗情谊。至于泛泛之

| 诗抒胸臆 ┃ ┃

写给佘山天文台

■刘希涛

高乎哉? 不高也! ——佘山天文台

那是六十年前

我和小伙伴们

几乎一口气 登上你的山顶 簇拥在你的穹隆下 争看天文望远镜 白天没看够 晚上接着看 无数颗星星 提着灯笼 在眼前晃来晃去 多想和我们交朋友呀 可怎么联系呢? 他们又没电话 也没门牌 更不知道尊姓大名 呵,佘山天文台 是你对我说: "宇宙的奥秘— 将来靠你们去探寻……" 当下,我又来 参加孙儿的夏令营 依然是朗朗的夜空 依然是闪闪的星星

一颗颗,他们都编了号 一个个,有了各自的身份 今夜,嫦娥和"天宫一号" 发出了邀请 他们将唱着歌儿来 - 邀我去银河边散步 -送孙儿去火星上耕耘… 谢谢你——佘山天文台! 你是开启人类智慧的金钥匙 你是咱祖祖辈辈— 心中的向往和梦境

夕阳 ■周彭庚

滴答,滴答, 步伐稳健, 节律平缓, 收拢漫天的光 缩紧庞大的躯, 走向不可测的渊 从容,优雅, 赢得"无限好"的叹, 抹去"只是近"的凄。 黑暗中煎熬, 短暂沉寂后, 又是迷人的满脸光。

知了

■狄火勤

当蝉鸣叫的时候

夏天的门就开大到洪荒 叫过小暑叫大暑 叫得黄狗吐着舌头 叫得树梢油汗锃亮 想起五十年前梧桐树下 那张竹躺椅、那把蒲扇 可以一边出汗一边进梦乡 那时候叫它自然凉 空调是一种私利 把热从屋里转到屋外 吹凉了皮肤强不了心 人缩进屋还耗了能量 蝉鸣叫着千古旧韵 "知了! 知了!"语焉不详 是人弄热了地球? 还是人弄弱了自己? 蝉依然鸣叫着:"知了!"

10月31日 星期二

2017年

农历丁酉年九月十二

第120期(总第2016期) 本期8版





沪报字第0189号 每周逢二、四、六出版 新闻热线:55217699 数字报网址:www.yptimes.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不忘初心、牢记使命、以上率下、真抓实干

推动杨浦各项工作走进新时代夺取新胜利再上新台阶

李跃旗强调,要把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一段时期首要的政治任务和工作主题,在学懂上下功夫、在弄通上下功夫、在做实上下功夫,真正用党的十九大 精神武装头脑、指导实践、推动工作

区委举行区党政负责干部大会,谢坚钢主持会议并传达,魏伟明邰荀出席

本报讯 中共杨浦区委昨天上午 举行区党政负责干部大会,传达贯彻 党的十九大精神。区委书记李跃旗出 席会议并传达党的十九大会议精神和 习近平总书记在参加贵州省代表团 讨论时的重要讲话精神。"新思想引 领新时代,新使命开启新征程。"李跃 旗强调,党的十九大是在全面建成小 康社会决胜阶段、中国特色社会主义 进入新时代的关键时期召开的一次 十分重要的大会。这是一次团结的 大会、胜利的大会、奋进的大会,在我 们党和国家的发展进程中具有极其重 大的历史意义。我们要按照中央、市 委要求,把学习宣传贯彻党的十九大 精神作为当前和今后一段时期首要的 政治任务和工作主题,迅速兴起学习 宣传贯彻热潮,在学懂上下功夫、在弄

通上下功夫、在做实上下功夫,真正用

■要在统一思想、凝聚力量上取得实效,切实把广大党员干部和全区人民的思想统一到党的十九大 精神上来,把各方面的力量凝聚到实现党的十九大提出的各项目标任务上来。

■要在认清使命、强化担当上取得实效,让党的十九大精神在杨浦落地生根见效,以更强烈的使命 担当、更坚定的行动自觉、更坚韧的勇气决心,为习近平新时代中国特色社会主义思想创造生动的杨浦

■要在推动工作、见诸行动上取得实效,把党的十九大的战略部署转化为工作思路、工作举措和具 体行动,强化落实意识,坚持问题导向,以钉钉子精神做实做细做好各项工作。

党的十九大精神武装头脑、指导实践、 推动工作。

区委副书记、区长谢坚钢主持会 议并传达上海市党员负责干部会议和 全市领导干部会议精神。区四套班子 领导成员,区法院院长、检察院检察 长,原区四套班子老领导,其他市管干 部等出席。

李跃旗指出,要认真组织学习,把

党的十九大精神迅速传达到全区各级 党政组织,做到全覆盖、不遗漏、无死 角。要大力弘扬马克思主义学风,区四 套班子领导要带头学、率先学,带动全 区广大党员干部原原本本学、带着感情 学、联系实际学、认真刻苦学,做学习宣 传贯彻党的十九大精神和习近平新时 代中国特色社会主义思想的表率。要 在全面系统的基础上突出重点、抓住关

键。要坚持理论学习中心组学习制度, 把学习党的十九大精神作为重中之重, 制定系统学习计划,开展专题交流研 讨,及时总结相关经验做法。要开展多 形式、分层次、全覆盖的学习培训,把学 习党的十九大精神作为干部教育培训 的必修课,作为学校思想政治教育和课 堂教学的重要内容,推动党的十九大精 神进教材、进课堂、进头脑。

李跃旗强调,要广泛开展宣传,紧 密联系杨浦实际、党员干部群众思想和 工作实际,围绕是什么、为什么、怎么 看、怎么办,切实把党的十九大精神讲 清楚、讲明白,让干部群众听得懂、能领 会、可落实,转化为实实在在的行动。 要组织开展内容丰富、形式多样的宣传 教育活动,全区各级领导干部要带头上 党课、带头宣讲,结合开展"一线工作 法",针对干部群众关心的热点难点问 题,及时解疑释惑,引导广大干部群众 深入理解党的十九大精神、坚定拥护 党的领导。要依托市委讲师团资源, 深入开展专题辅导,充分发挥杨浦宣 讲联盟作用,深入机关、校园、社区、园 区和企事业单位,广泛开展宣讲活 动。要精心组织新闻宣传,大力宣传 解读党的十九大精神,推动党的理论 创新成果走近群众, (下转第3版)

新江湾城开通两条定制巴士新增巴士招呼站,开启"市民招手、公交即停"新模式

本报讯昨天上午,两条全新的定 制巴士线路1255路、1256路在新江湾 城正式开通。这是巴士集团首次为 一个区开通定制公交线路,新江湾城 部分区域的居民将享受到"招手即 停"的公交服务

新江湾城是位于杨浦北部的-片生态国际化新型社区,公共交通线 路配置的不充分、不平衡成为制约 当地居民出行的难题。为填补这一 空白,方便湾谷园区、校区、社区、营 区和军休区的公交出行,在市交通委 的大力支持下,杨浦区交通委和巴士 集团、巴士一公司积极筹备,两条定 制巴士的线路走向和站点设置,通 过新江湾城街道充分听取了社区居 民、湾谷园区和校区等群众的意见, 力求最大程度满足居民对公交出行

与常规巴士不同的是,除了常规 (下转第3版) 站点以外,



让中国特色社会主义展现更强大的生命力 一论学习贯彻党的十九大精神

人民日报评论员文章

每逢重大历史时刻,我们党总能 局面、开辟新境界。

党的十九大胜利闭幕了,这是我 会主义的一系列重大理论和实践问 神,使党的十九大精神成为推动党和 功夫。

们党在全面建成小康社会决胜阶段、 题阐明了大政方针,就推进党和国家 国家事业发展的强大思想武器。 提出具有全局性、战略性、前瞻性的 会。这次大会上,我们党在政治上、 的政治宣言和行动纲领。当前和今 要求全党全国来一个大学习。要按 思想纲领,推动党和国家事业打开新 理论上、实践上取得一系列重大成 后一个时期全党全国的首要政治任 照习近平总书记强调的,在学懂上下

中国特色社会主义进入新时代的关 各方面工作制定了战略部署,是我们 键时期召开的一次十分重要的大 党在新时代开启新征程、续写新篇章 时代坚持和发展中国特色社会主义, 果,就新时代坚持和发展中国特色社 务,就是学习宣传贯彻党的十九大精 功夫,在弄通上下功夫,在做实上下

贯彻落实党的十九大精神,在新 (下转第2版)

MIT中国年会在杨浦举办

本报讯 2017 美国麻省理工学 院(MIT)中国年会,于10月25日至 26日在杨浦举办。区委副书记、区 长谢坚钢,副区长谈兵,美国国家工 程院院士、MIT 行政副校长 Karen Gleason, MIT 全球产业联盟执行总 裁Karl F.Koster,以及来自MIT的 知名教授、MIT全球产业联盟国际 会员单位、MIT全球产业联盟中国 会员单位、上海知名企业代表约 400人出席本次论坛。

谢坚钢与Karen Gleason校长 共同启动开幕仪式;谈兵和Karl F. Koster总裁分别作开幕演讲。会议 期间,来自美国的国家级院士和 MIT教授为与会者献上十余场主 题演讲,内容涵盖创新体系、能源创 新、声学材料、生物技术、毫米波网 络、人工智能等领域

谢坚钢在开场致辞中指出,美 国麻省理工学院素以顶尖的工程学 和计算机科学享誉世界。2016年, 杨浦区政府与美国麻省理工学院正 式签订了战略合作协议,以全球产 业联盟项目为平台,推动双方在国 际创新资源对接、数据共享、人才共 用、实验室共建等方面开展广泛深 入的合作。美国麻省理工学院中国 年会是中外握手、区校合作以及产 学研政对接的一次重要盛会,此次 年会在杨浦区举办,使得双方的关 系纽带更加紧密。希望以本次年会 为平台,院士、专家、企业家能够深 入沟通,碰撞智慧火花,多提真知灼 见,帮助更多优秀企业与创新资源。 研发技术、创新人才实现对接,结出 硕果。同时,也真诚期待更多的海 内外专家、学者、企业家、国际友人 来杨浦区创新创业,共谋发展、共筑 梦想。 ■张维维

催人费心去思想